

2015年1月15日 周四

zjgrxw@163.com

责任编辑:

阮向民

■记者孟万成

“三型工会”，创新居首。创新是工会工作活力之源。

在丽水，各级工会围绕创新的特色工作涵盖工会组建、中心工作、职工服务、文化建设等方方面面。盘点一年的工作，可谓亮点纷呈。

党工共建，全省推广

基层工会如何发挥作用？建起来是第一步。丽水市总工会探索出一条工会建设新路子——“党工共建、四个并行”，即党工共建，组织覆盖并行、党工活动并行、文化建设并行、服务群众并行。

这一创新之举，一方面，工会组织的覆盖面在党建工作的带动下加速扩大，该市工会组建率与职工入会率都达到了95%以上。另一方面，党工活动形成并行的

创新激发活力
丽水工会特色工作亮点纷呈

良性工作机制，工会组织的“推优入党”融入了党建大局；在群众路线教育中，党工合拍，共同开展作风建设。

去年，这项创新实践获全总基层组织建设创新成果优秀奖，青田县温溪镇党委和总工会的并行实践工作还得到省总工会认可并推广。目前，温溪镇的经验已在市县二级总工会的32家基层工会试点，今年全面铺开，着力解决非公企业工会建设中的突出问题。

五水共治，建功立业

去年初，丽水市总工会启动全市职工“助力五水共治，共建秀山丽水”主题劳动竞赛活动。在全市水利环保重点项目建设项目中，以项目部、工段、班组为单位，开展以“六比六赛”为主要内容的重点工程建立功竞赛活动，瓯江干堤青田鹤

城段加固工程被命名为浙江省重点建设立功竞赛示范工程。

与此同时，组织开展全市职工“助力五水共治，共建秀山丽水”金点子征集活动，经评选产生全市十佳“五水共治”金点子、十佳节能减排金点子。13支“五水共治”职工志愿服务队活跃在基层一线。

丽水市总工会还组建了100多支职工技术服务队，结合当地实际，开展一系列技术指导和服务活动。如莲都区96345市民技术服务中心免费送服务进社区，松阳县培训中心免费组织劳动技术培训，遂昌县电力技术服务中心深入企业解决技术难题……

帮扶关爱，接上地气

去年春节前夕，丽水经济开发区工会启动“民工服务月”活动，看

暖、“民工年夜饭”、“年关清薪”专项行动、“关爱外来女工”、“送福到家”向民工送春联、“平安返乡”包车送民工回家……这些活动让广大职工尤其是外来务工人员感受到“家”的温暖。

丽水市总工会还牵头实施了“爱心透析”和“金秋助学”专项救助行动，一年来共救助肾病职工69名，发放“爱心透析”救助金31万元；援助困难职工家庭子女454名，发放“金秋助学”金105万元。

另外，该市《职工医疗互助保障暂行办法》去年正式运行。截至去年11月底统计，全市参加职工互助医保职工77804人，共有445人次享受到了职工医疗互助的温暖。

家园建设，浓墨重彩

为职工提供更多更好的精神文化生活，是工会的职能之一。丽

这里，热潮涌动

绍兴水务集团构筑“工人先锋号”创建平台

本报讯 通讯员韩琳 记者冯伟祥报道 绍兴市总工会近日发文命名了一批“绍兴市工人先锋号”。绍兴市水务集团所属水联贸易有限责任公司配件车间和制水有限公司运行分公司两个班组榜上有名。至此，绍兴市水务集团市级以上“工人先锋号”已增至9个。

近年来，绍兴市水务集团以争创“四个一流”（一流工作、一流服务、一流业绩、一流团

队）为目标，全面构筑各层级“工人先锋号”创先争优平台，先后获得全国“工人先锋号”1个、抗震救灾“全国工人先锋号”1个、浙江省“工人先锋号”1个和绍兴市“工人先锋号”6个。

2014年，集团工会作出专题部署，将争创“工人先锋号”活动与集团社会责任型企业创建目标对应融合，使职工群众的劳动热情和创造潜力得以充分发挥，创建活动风起云涌。

这里，书香四溢

余杭115个职工书屋丰富职工精神文化生活

本报讯 通讯员高祺方报道 走进余杭区星桥街道的杭州恒达印刷包装有限公司职工书屋，心头一阵温暖。坐在雅致的沙发上，读一本好书，分外惬意。公司工会主席姚林丽说：“最近天气冷了，书屋里暖和，环境又好，所以来这里‘充电’的职工特别多。”“恒达”刚刚成功创建了区级职工书屋，姚林丽说，公司工会又预订了一批新书，丰富书屋藏书。

为着力解决新生代职工业余生活问题，丰富新生代职工的精神文化生活，近年来，余杭区总工会积极开展“职工书屋”创建活动，在全区已建有的职工学校、职工俱乐部中情搭建了一个交流的平台。



下班了，过把戏瘾

联合举办的一次送戏曲下乡活动。送戏曲下乡活动的开展，引得职工戏迷争相与演员们讨教拜师学艺。衢州市工人文化宫副主任蒋岚介绍说，今后将通过各种形式的培训班，提升职工

才艺技能，把工人文化宫阵地打造成“职工编、职工演、职工看”的欢乐大舞台。图为蒋岚正在指导职工排练节目，让更多的职工戏迷在下班后能过上一把戏瘾。

毛朝阳、余慧娟 摄影报道

为职工精神文化权益保障加码
“新杭州人文化家园”示范点出炉

本报讯 通讯员张晓燕报道 “新杭州人文化家园”市级示范点日前出炉，杭州环境集团等15家率先成为首批示范点。

建设职工书屋、职工学校、职工俱乐部三位一体的“新杭州人文化家园”，是杭州市总工会多年来丰富职工特别是外来务工人员精神文化生活、推进

职工文化建设的重要举措。为

环保+时尚”的职工笑脸墙让人感觉匠心独具。模型由一个个废弃回收的纸箱子刷上色彩以后堆叠而成，造型酷似一条龙，一张张笑脸真实反映了职工们劳动的“快乐、激情、浪漫”。在笑脸墙侧面的长廊照片墙上，百人捡“路乞”志愿服务，“废物变宝”DIY手工艺制作活动，“低碳环保”主题公益

课堂……近100幅员工活动的照片历历在目，体现了职工文体生活的丰富多彩。

家园还设有健身房、棋牌室、排练活动室，配备了台球、乒乓球、组合健身器材、跑步机、按摩椅。室外设立了篮球、网球、羽毛球场等，进一步丰富了职工的业余文化生活，为职工创造了温馨舒适的工作文娱环境，营造了“小家有大爱”的氛围。

为进一步充实职工业余生活、缓解工作压力，家园还经常组织篮球联赛、趣味广场运动会、羽毛球争霸赛等各类文体活动，还经常开设“废物变宝”DIY手工艺制作活动，教会大家如何利用废弃物制作手工花艺，用自己带来的可乐瓶、木箱、铁罐等废弃物作为花器器皿，发挥创意，制作出各式各样的精美环保组合盆栽……每场活动，职工课堂中都欢声笑语不断。

杭州市总工会相关负责人表示，无论是以学习娱乐、文体活动或阵地场所中的任意一个指标考量，如今，杭州市职工精神文化权益的实现都越来越有保障了。

“双飞”公司工会主席周锦洪的“工会观”——
为职工谋福利，是工作也是善举

■通讯员钟迪良

这几天，浙江双飞无油轴承有限公司工会主席周锦洪正在忙着总结刚刚结束的职工代表大会上的《工作报告》。作为企业的一项规矩，职工代表大会每年至少召开一次，会议中需要落实的许多工作，够周锦洪忙活一阵子了。

“春节即将来临，困难职工的慰问和家访将全面启动，今年新的工资调整方案要向大家通报，技能人才的内部评定方案也要审核，这些都涉及到每个职工的切身利益，不能有半点马虎。”今年59岁的周锦洪在公司担任工会主席已有25个年头了，这些年，他的心一直与职工和工会律动。

他有一个心愿，把工会工作当作为职工谋福利的善事来做。

对困难职工有爱心

公司职工沈某的丈夫几年前意外溺水身亡，家中两位老人又相继去世，就剩下她与儿子相依为命，眼看着儿子参加工作了，日子能够好起来了，儿子却又患上了慢性粒细胞白血病，每月医疗费用高达2万多元。

周锦洪了解情况后，第一时间和公司商量，除行政补助外，带头发动工会会员捐款，在短时间里，将募集到的1.8万余元送至沈某手中，解了一时之急。

“职工有什么困难，能够想到工会，而工会又能够帮助到他们，那就发挥了工会的作用。”周锦洪的话来说，公司每位职工都像他的家人朋友一样，在他们困难的时候，自己一定会施以援

手，“这是工作，也是善举。”

对职工权益用真心

在双飞公司，有一首《“双飞”是我家》的厂歌，其中有句歌词为“创新创优引春风，和谐双赢铺彩霞”，为做好“和谐双赢”这篇文章，嘉兴市第一份《劳资合作公约》就是在2006年的时候，在双飞公司产生的。

“《劳资合作公约》是围绕企业文化实际和职工切身利益而制定的，每年都要通过职工代表大会和厂区公开民主管理等形式进行修正和完善，特别是工资调整方案，每年都会提出。”周锦洪说，这份公约极大地调动了职工积极性，对于化解劳资矛盾、创建劳动关系和谐企业都有直接的推动作用，而工会工作的真心

付出也使公司在2007年，就跨入了全市第一批浙江省劳动关系和谐企业行列。

对文教活动倾热心

教师出身的周锦洪，对文化教育有着特别的情感。

“我喜欢文艺，平时我也一直在想，如何调动大家的积极性，打造一个充满生机、关系和谐、亲如家人的大家庭。”周锦洪说，公司董事长周引春也是个文化人，对企业文化有着独到的见解。公司会在行政部门的共同努力下，逐步形成了一套有着“双飞”特色的企业文化，在车间、过道、走廊用标语上墙形式，宣传企业文化理念，创作厂歌，创办《双飞企业报》，举办“善文化”企业讲坛等活动。

“我们的厂歌在全市、全省企业歌比赛中，获金、银奖，厂报获市优秀企业报刊称号，公司先后获嘉兴市企业文化建设‘十佳’示范单位称号，《感染——一种企业文化的力量》获评嘉兴市企业文化职工文化建设‘十佳’精选案例，这些都是我们热衷文化教育事业的回报。”周锦洪开心地说道。

一分耕耘、一分收获。在周锦洪的努力下，企业和工会先后获得浙江省模范职工之家、浙江省劳动关系和谐企业、浙江省“安康杯”优胜企业等一系列荣誉，而他个人也先后被评为“最美嘉善人·杰出职工”、嘉善县创业创新“十佳”先锋，以及多次获嘉兴市和嘉善县工会先进个人称号。



工会干部客串“红娘”

近日，杭州举办了一场由工会搭台的男女单身职工相亲活动。据举办方一位资深的工会“红娘”说，如今男孩“追老婆”也太绅士了，该出声时不发声，该出手时不出手，让人看着焦急。“相亲”不是请客吃饭，男孩们看上眼了，就大胆追吧。

记者周金友 摄

加强线路巡视
应对雾霾天气

连日来，衢州供电公司组织运维班成员对所辖区域内的110千伏至±800千伏输变电线路展开特巡，做好恶劣天气应急抢修准备工作，确保供电安全。针对当前极端雾霾低温天气可能对电网设备造成的绝缘性降低、污闪等影响，该公司不断加大输电线路巡视和保障力度，认真做好事故预想，做好特巡记录，及时发现缺陷，消除缺陷，并采取合理措施，确保设备安全运行。

为保障线路正常运行，巡视人员戴着口罩坚守在电力线路巡视一线。他们采取步行方式，认真巡视，不放过任何设备缺陷。中午在路边小店吃好工作餐后继续工作，一直到天黑才回到班组。截至目前，所辖区域内未发生因雾霾天气而引发的线路故障。

温岭供电：5000盏路灯换上LED光源节能60%

温岭5000盏路灯将换成LED节能灯了！日前，温岭市人民政府授权温岭供电公司以合同能源管理方式进行节能路灯改造。据悉，改造后每年可节省电费428万元，节能在60%以上。

此次路灯改造主要分布在主城区，涉

及中华北路、人民东路、中心大道等路段，共5000盏，将原有的钠灯和普通节能灯，替换成130瓦和180瓦的LED节能路灯，预计将在今年6月份前完成改造。

据悉，目前，温岭市路灯已达18万余盏，其中大部分使用高能耗的钠灯，年用电量多达2058

万千瓦时，电费支出比较高。“LED路灯因亮度高、耗能低，使用寿命更长，使用3万小时以上，且维护成本极低，平均节能在60%以上。”预期改造后，政府每年将享受节能效益分成85.75万元，节省5000盏LED路灯的维护管理费用90万元。截至目前，共有684盏路灯使用了LED光源。

潘巨斌 张丹莹

龙游供电：绿色通道助力引水工程

2014年下半年，龙游县一直处于无降雨、多干旱状态，12月15日，龙游县政府联合多家单位召开协调会，并决定在姜席堰下游建临时机埠，从灵山江提水经乌引灌渠到洪畈水库。姜席堰下游将现有的设备进行更换，同时增加新设备。变压器也

由原来的250千伏安更换为400千伏安，确保机埠能够提水入库。

在收到水库管理局申请的配变增容业务后，龙游县供电公司按照“特别时期，特别对待”的原则，第一时间安排人员动身前往用电现场进行施工勘查，结合客户实际

情况现场编制了切实可行的供电方案，督促施工，做好验收送电准备。秉着“你用电，我用心”的服务理念，只用了不到一周的时间完成姜席堰下游的配变增容业务。将为龙游地区居民生活用电提供可靠的电力保障。该公司将持续安排人员做好后期跟踪工作，确保引水工程的电力供应万无一失。

张文强

宁波工会新年开展“送保障，享健康”主题活动

医疗互助系紧职工“第二条健康保险带”

■记者王海霞 通讯员赵清

封顶；对于参保“特种重病”和“女职工安康”项目的参保职工，如罹患项目内所列疾病的，还可另外获得每份1万元的补助。经11年悉心运作，这项实实在在的惠民工程已得到全市广大职工的首肯，目前，参保职工数已突破100万。

多年的信赖与认可：
“无病我帮人，有病人帮我”

李建海是市医疗互助保障中心的工作人员，有一位不幸罹患恶性肿瘤的某银行在职职工吴女士令他印象深刻。

吴女士自去年2月至8月间先后5次来到互保中心的窗口，共获得特种重病赔付、女职工安康赔付、在职补助和住院报销总计7万余元。

据宁波市总工会相关负责人介绍，出于对职工医疗互助保障的认可和信赖，吴女士在参保时采取了多项目叠加投保的方式，因此在重病突发后也获得了较高的理赔额度，大大缓解了治病的经济压力。

遭遇大病重病时，职工医疗保险保障尤其显其保障作用，“无病我帮人，有病人帮我”的互助理念更得到有力传播。

据宁波市总工会副主席严萍介绍，职工医疗互助保障活动不以盈利为目的，坚持公益性，工会独立运作，目前，以“住院医疗保险保障为主、大病医疗互助保障为辅、医疗补助金制度为补充”的具有宁波特色的“4+1”职工医疗互助保障体系现已基本形成。截至去年年底，全市参保职工人数累计近640万人次，参保职工如患病住院，凭其医保住院发票可在其个人承担部分范围内享受一定比例的医疗互助保障金，上不

电企传真

余杭供电：迎峰度冬反事故演练

近日，余杭供电公司针对迎峰度冬期间余杭电网薄弱弱点，开展了反事故应急演练。此次演练内容针对性强，贴近实际，演练共分为两个阶段。第一阶段是勾庄变35kV I段系统接地处理；第二阶段是凤山变1#主变跳闸，2#主变严重超载的处理。通过此次演练，一是考察调控员对35kV系统接地发生后，如何确定最优处理方案，及时隔离故障，保证用户正常供电；二是检验调

控员对余杭电网2014年110kV、35kV主变及线路N-1问题分类、处理原则的熟悉程度及使用能力。

演练结束后，全体参演人员对35kV系统接地及主变N-1后的处理方案进行讨论、分析。通过对方案进一步优化，从而完善事故处置预案，提高调控员事故处理能力，为余杭电网迎峰度冬期间稳定运行提供保障。

程垚垚 何人民